

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Extrangerio, trimestre 42 rs.

Número suelto 1 rs.

La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirígete a Escalerías de San Martín número 8; se
segundo se suscribirá al precio de los suscriptores y
se suscribirá al precio de los suscriptores y

GERONA

DE RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos
idem los no suscriptores. Comunicados. Pre-
cios convencionales y á juicio de la adminis-
tración de uno á cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página. Los suscriptores
medio real línea. No suscriptores un real.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó no, no se devuelven originales.

REDACCIÓN
Escalerías de S. Martín, núm. 8, segundo.

Miércoles 19 de Marzo de 1884.

SE PÚBLICA
Miércoles, Viernes y NÚM. 464.
Domingos.

ANNO IV.
MAQUINAS PARA COSER
La Comp. Fabri SINGER
LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales
Sin entrada ni adelanto ni aumento.
Cada una de las máquinas
costa Aburridors, 8; Gerona, 15;
Ingenieros, 14; Figueras, 15;

LA REACCIÓN ARRECIA

Espectáculo poco edificante es por cierto, el que estamos presenciando desde algunos días á esta parte. Reaccionario augurábamos que sería el gobierno del señor Cánovas á poco de su advenimiento al poder, pero francamente á pesar de todos nuestros pesimismos, no creímos nunca que tanto se inclinara hacia los extremos de la más desatada opresión. La fiebre de absolutismo que allá en sus primeros meses de gobierno se apoderó de Narváez y González Bravo, acabó de poseicionarse del espíritu del jefe de la situación y el enfermo en sus crisis epilépticas, pisotea las leyes, prescinde de las más vulgares conveniencias sociales, salta todas las vallas para dárse al país y al mundo entero, una representación gratis de desenfreno de autoridad. Hasta ahora se denunciaba y multaba á los periódicos, se secuestraban las ediciones y se ponían presos á los periodistas. A pesar de esto, la prensa no enmudecía. ¿Qué ha hecho el gobierno? Pues ha invadido, representado por un Calleja seguido de veinte guindillas, el santuario de una imprenta y despreciando las razones justas y dignas de un empleado encarcelado en esa noble tarea de hacer imperecedero el pensamiento humano, se ha llevado por arrobas los moldes, creyendo quizás con ello y á favor de ese tropel de injusticias, extinguir la conciencia pública, las ideas en aquellas tantas veces esculpidas y pensando tal vez en su demencia aislar al escritor imposibilitándole con ello de reproducir en el papel, los fuegos de su inteligencia. Pero en lugar de

suspicciones de nubes oscuras quedará aquello en la soledad; el compañerismo ha volado á su encuentro, la indignación general se le ha ofrecido mientras se desahogaba su pecho contra los excesos de la tiranía y apenas salió con sus satélites á la calle, una protesta concisa, energica, llena de desprecio por el despótismo gubernamental, era redactada, impresa y repartida con profesion por Madrid, leyéndola atónitas las gentes no acostumbradas á explicarse como podía un hombre resucitar procedimientos caídos en desuso desde largos años y como en nuestros días podia tener lugar un acto de esa naturaleza. El escándalo, sin embargo no era aún completo: había que rematarlo con una persecución incalificable á la luz del dia, oponer las mas céntricas calles, para que nadie le quedase la menor duda de la locura ministerial. Los vendedores de la protesta fueron acosados por agentes, inseguirlos rebalaron los húmedos que llevaban y á muchos de ellos se les condonó á la preventiva. Llegada la cosa á este punto, nos parece que lo mejor que podemos hacer los españoles, es poner-nos en la postura, inclinar la cabeza, doblar las rodillas y humildemente decirles á Cánovas: Señor, siquieres, haciendo una deutu exselsa oración, concedernos tu omnipotente permiso, para que podamos, ejerciendo alguna carrera, profesion ó oficio, ganarnos honradamente la subsistencia? Pero ya tan solo dirigida contra los escritores la enemiga del Presidente del Ateneo; no es tan sólo la prensa á quien dán patentes pruebas de su inmenso poderío. Las muestas de su dominio sobre todos los sinceros mortales, han llegado hasta los predicadores sagrados, hasta la casa de Dios, hasta la Catedra del Espíritu Santo. ¿Quién es ese P. Mon para predicar contra las costumbres de nuestras aristocráticas damas, sin antes pedirle permiso al señor Cánovas? Es que sabe el bueno del Jesuita la opinion del Monstruo acerca los descoches, la representacion del Demi-Monde y el beneficio de Mario? Pues caros va á pagar sus pechos de independencia y atrevimiento incalifica-

ble. Allí van el lugar teniente Pidal y el Cardenal Moreno á echarle la reprimenda del siglo pero, si el bendito provincial y las benditas devotas águan el asunto y hétanos oír al Cánovas y á sus ayudantes haciendo la plancha, la enorme plancha, como danzoblos no daliaron las generaciones pasadas ni cuentan lo verá las del porvenir. Más creedlo, el ridículo en papel que el señor Cánovas ha representado en el asunto todo quel es éste no lo olvidarán nunca, lléngalo por entendido, vencedoras y vencedores. Estraño no será que para vengarse presentase el dia menos pensado un proyecto de ley haciendo obligatorio el descole, sancionando el deber para todo humano de ir á la misa, al menos una vez al dia de la Iglesia al Teatro ó viceversa, y sentando que desde el púlpito en lugar de orar anatematizar ciertas costumbres, débese á contrario hacer para conocimiento de los fieles una especie de pregón anunciando los espectáculos públicos, como infalible medio para desterrar el caburnimiento; poniendo al mismo tiempo en justa armonía lo temporal con lo divino. Y creéis que si á él se le antojara tal cosa, si fuese su supremacía no la llevaría á cabo? ¡Porque todo lo que á él le gusta ha de pasar, lo que á él no le plade á de retroceder. Al P. Mon se le ha censurado por combatir la licencia y la ligereza en los hábitos como la Iglesia manda, en tanto que al primado de las Españas, que recomienda á los candidatos ministeriales en su archidiócesis de Toledo, al arzobispo de Santiago que reune sádicos mestizos para felicitar al señor Pidal, á todos esos no sabemos si se les aplaude, pero lo que ignorar el público, lo que nadie sabe, lo que ni una sola persona cree, ni siquiera piensa, es que se les haya amonestado por extralimarse, por ocuparse en asuntos agenos á su esfera de acción. Mientras él lo quiera y como obedeciendo á un mismo pensamiento, un arzobispo condenará por escandaloso á un periódico muy comedido y un gobernador le impondrá una multa de quinientas pesetas, y con la misma

nobles adversarios de la actual forma de gobierno, en el examen actual de los negocios públicos, nos parecen una verdad palmaria, no entrando para nada la exageracion, ya que en concepto de la prensa imparcial, más se peca en aquél por caria de menos que por caria de más, como venido de la mente de un estadista que se le tiene de antiguo, por reconocidas cualidades, la medida y la discrecion.

No, no hay para que negarlo, vamos mal, muy mal danto que en la rechura caminamos al abismo. Aquellos diarios que hace un año largos versaban la historia para explicar de que modo iban al cadalso ó al destierro los Reyes que se habian empeñado en seguir á sus ministros, cuando estos, aconsejaban medidas de reforma y de progreso, aquellos, por amor á las instituciones y á la patria, podrian leyendo con buena intencion el gran libro de los pueblos, decirnos tambien ahora á donde han conducido á los monarcas, los consejeros que se han empeñado en gobernar contra el espíritu de su siglo y los deseos de la opinion pública. Entonces podrian decirnos á donde llevó á Carlos X de Francia Polignac, con sus famosas ordenanzas y á Luis Felipe su gobierno por negarse á ensanchar las libertades constitucionales. Entonces si jándose en los hechos contemporáneos acaecidos en nuestra patria, se harian con provechosas enseñanzas y para salvad de aquellos que tanto alarde hacen de querer, sino para el bien de ellos mismos, no se empeñarian, como hoy lo hacen, en ir contra viento y marea y como el navegar la brújula, comprendieran cual necesarias son para no perderse en el revuelto mar de la política, las experiencias históricas.

Y repetímoslo penosegunda y última vez; ya al abismo. Si solos haciamos el se dirigieran, lo sentiríamos, pero menos mal. Mas en este momento, algo impulsa en su marcha que á todos nos interesa salvar del precipicio y de la muerte. Espongamos pues en este último párrafo el lenguaje claro, pero concreto, la verdad. Dos corrientes notables nosotras en la opinion pública, seguimos los procederes políticos del gobierno que ocupó el poder en las monarquias constitucionales. Cuando allá arribó reinan vientos de libertad, establecense una corriente de izquierda á derecha, que llevando nubes fuerzas nubes las instituciones, las arrancan y fortalecen, más y más; por lo mismo que disminuye el número de los enemigos de las mismas. Pero cuando en las regiones gubernamentales imperan ideas reaccionarias, entonces, sigue lo contrario, la corriente se dirige de derecha á izquierda, y tanto más pierde una dinastía, cuantos más son los adeptos que la abandonan y para engrosarán más y más sus adversarios. No puede cabernos ninguna duda, si es que queremos probar, por los hechos consumados la verdad

de nuestra tesis, que durante los tres últimos años, hacia la derecha ó sea hacia las instituciones, se dirigia la corriente del país; la prueba patente se vió en la gran cantidad de hombres públicos de gran valer todos, que indecisos por largo tiempo, hicieron en aquella ocasión protestas de monarquismo. Con la subida al poder de Cánovas que venia de esponer en su ultimo discurso un programa anti-liberal, aquel movimiento de aproximacion cesó por completo. Nosotros no queremos suponer que se haya cambiado ya la corriente, esto es, que las fuerzas de la nación corran ya de derecha á izquierda, no. Hubo un desencanto ¿para que negarlo? pero quedamos con la esperanza de unir dos principios que algunos creen anáticos y muy tremendo ha de ser el desengaño, para que llegue á pronunciarse la palabra «imposible». De ahí que aun se encuentre en el mismo puesto en que le sobrecogió la crisis de Enero. Mas no nos hagamos ilusiones, ni nos dejemos engañar por falsos espejismos. Si Cánovas continua en el gobierno, si sigue empeñándose en hacer esa política personal absoluta, política de la que él solo es responsable, si va andando por el camino que inauguro con mayor fuerza desde hace quince días, la corriente contraria á nuestros deseos se establecerá y en ímpetu avassalador se arrojará por ella la opinion pública y como en otros tiempos se le verá cruzar del uno al otro campo murmurando al pasar estas proféticas y lugubres palabras: «Esto se desmorona, esto se hunde, esto se vira». La ebriedad obvia y ciega.

Preparamos á presenciar una catástrofe, si como viene sucediendo la reacción arranca. — P. C. —

— Los concurrentes al teatro de la Ópera pudieron observar que durante el segundo acto un dependiente de la empresa se aproximó al gobernador de Madrid, señor conde de Toreno, quien ocupaba su butaca de costumbre, dirigiéndole muy breves frases, a las cuales contestó el conde con un ademán que podía significar: «Bien, que espere». Momentos después se le aproximó otro, y algo muy expresivo debió decirle, cuando decidió á abandonar su asiento. La noticia circuló así: «Qué sucedía? ¿Algún otro crimen como el de la mañana?»

Pronto se supo y la noticia corrió no poco y como siempre acontece aumentada como la bola de nieve, conforme pasaba de boca en boca hasta contarse lo que sigue: «Que se había descubierto una vasta conspiración, cuyos fines no se precisaban bien, aunque se daba por cierto que en sentido avanzado; que las autoridades estaban días

hace en la pista de los conspiradores: Que anoche á primera hora había cogido á una parte de ellos con las manos en la masa, como quien dice, en un piso desalquilado de la plaza de Afligidos, donde habían sido presos dos oficiales, cinco sargentos y tres paisanos.

Esto en los primeros momentos. Más tarde, y en círculos de recreo, Bolsín y demás sitios de reunión, ya se dijo que los oficiales detenidos eran cinco y diez y ocho ó veinte los sargentos y paisanos, con más el general Velarde y el brigadier Villacampa; y se añadía que estos últimos días se habían hecho varias prisiones, otras ayer tarde y algunas más que estaban decretadas y continuarian haciéndose esta madrugada.

El asunto por su índole, y dada la suspicacia de nuestros actuales gobernantes, merecía ser comprobado antes de decidirse á contar lo que se decía al establecerse la autoridad.

Las referencias oficiales amenguan mucho la importancia del suceso en cuanto al número de detenidos, pero no en su significación y alcance. Hechas aquí al pie de la letra:

Constaba al gobierno y á las autoridades que se conspiraba, no ya para derribar al gobierno, sino para algo más, por militares y paisanos más ó menos conocidos por sus ideas avanzadas; y como los medios primeros se trataba de quebrantar ó barrenar la disciplina del ejército.

Las autoridades estaban advertidas y sus agentes seguían la pista á algunos de los presuntos conspiradores; se vigilaba cuidadosamente á uno ó dos oficiales generales, y á quienes de antiguo se les conocía por profesas ideas políticas exaltadas.

Unos de los agentes tuvo conocimiento de que al canchocerí debían reunirse los conspiradores (no sabemos si todos ó una parte de ellos) en uno de los pisos de la casa en que habita el señor general Velarde en la plaza de Afligidos, avisó á sus jefes, estos tomaron sus medidas, y la cosa de las ocho cayó sobre ellos deteniéndolos todos los que en la habitación se hallaban.

Los detenidos son: el señor general repelidamente citado, un alférez de húsares de la Princesa, dos sargentos del regimiento de Garellano, uno del batallón de Ciudad Rodrigo y dos paisanos, de quienes no se dieron los nombres, asegurándose sin perfectamente desconocidos.

No sabemos si por indicación de los detenidos, por haberles ocupado documentos ó escritos reveladores de sus planes, ó por mera presunción ó sospecha, es lo cierto que, según la versión oficial, durante las horas de la madrugada, se estaba procediendo á la detención de algunas personas, figuraendo como más significado el señor brigadier Villacampa. Y lo consignamos nominalmente, porque á la hora en que se nos hacia la referencia, se creía en los centros oficiales

que debia estar ya detenido.

Un último detalle de las referencias oficiales. El gobierno cree que la conspiración descubierta era en sus tendencias muy semejante ó igual a la que dió ocasión á los acontecimientos de Agosto del año último, y creyó tambien que pueda tener ramificaciones entre las clases inferiores del ejército, aunque no teme alcance menor resultado, pues confia en la lealtad de los jefes y en la lealtad vigilancia de las autoridades.

Para terminar. En el hecho intervino primero que ninguna otra autoridad, el gobernador civil; despues se dió de él conocimiento al capitán general, y más tarde al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo.

La depuración de los hechos aparte las investigaciones confiadas á la autoridad civil, parece encomendada á la jurisdicción ordinaria. No sabemos si la autoridad militar instruirá sumaria, por su parte, aunque es muy de temer.

CACHOS.

Como á la reunion celebrada en Madrid por la prensa, asistieron los delegados del gobierno, dice *El Siglo Futuro*:

«Recordamos que en 1866 se celebró en casa de don Angel Fernandez de la Rios otra reunion igual, para formular una protesta contra los procedimientos que se seguian para reprimir á la impresa, y aquél gabinete, calificado de reaccionario que el actual, no envió semejantes gerisoles.

«Cómo cambian los tiempos! que dice el sainete.»

Mucho cambian, en efecto. Quien le hubiese dicho al autor del programa de Manzanares que andando el tiempo habia de ser más reaccionario que Gonzalez Bravo!

El final de la cuestión del jesuita Padre Mon.

Habíamos quedado, según los periódicos que reciben el santo y seña del señor Vallejo Miranda, que el Padre Mon había tenido que salir de Madrid por disposiciones superiores.

Pues véase lo que, como si la cosa, cuenta *La Tribuna de Sevilla*:

«A noche, y ante un público numerosísimo, ávido de escuchar la elocuente palabra del célebre Padre Mon, de la Compañía de Jesus, llegado ayer de Madrid, pronunció este señor un bello discurso sobre el valor de las indulgencias. En la parroquia del Salvador, indicando al final de su conferencia que había partido para el corte en cumplimiento de su deber evangélico, y que había regresado ayer a Madrid porque este era el dia señalado desde antes de su marcha para su vuelta, y que así lo había verificado, sin que ninguno pudiera ni autoridad le hayan hecho venir a esta capital, donde se hallaba comprometido á predicar los ejercicios de misas empezados ayer.»

De todo lo cual resulta una plancha pidalina, patriarcal, monstruosa.

Plancha que lo menos vale por tres.

El Eco Olotense pregunta si será verdad, como por muchos se viene diciendo, que los marqueses de Monistrol y de Aguilar han ofrecido á los vecinos de Joanelas la restitución de unos terrenos que el de Monistrol les reclamó y ganó judicialmente, así como el abono de todos los gastos á cambio de que concedan sus votos al de Aguilar, para diputado á Cortes. Con cuyo motivo dice el colega que, si esto es cierto, aconsejaría al pueblo de Joanelas que exigiese de antemano la concesión en escritura pública votando luego en blanco ó contra quien dé muestras de ignorar que la representación de un distrito se obtiene por los méritos y no por dinero.

Nosotros aconsejamos otra cosa; aconsejamos la comprobación del hecho, y el subsiguiente envío del aspirante á candidato á los Tribunales de justicia.

Para tener el gusto de ver la credencial que le darían.

Porque *El Siglo Futuro* se permite atacar al señor Pidal, exclama *La Epoca*:

«A dónde vamos á parar con el sistema de ese periódico?

Pueden las autoridades eclesiásticas ver con indiferencia el pregón de ignomina que aparece pegado todos los días en las columnas de un periódico católico?»

Pero que le habrán hecho los católicos á *La Epoca*, que no bastándole, sin duda, combatirlos, hasta les denuncia.

Ayer era el Padre Monell denunciado por haberse atrevido á censurar desde el púlpito la sed de lujo y placeres que aqueja á la moderna sociedad; hoy es *El Siglo Futuro* á quien señala con el dedo porque en vez de flores son quijarros lo que le echa al ministro de Fomento.

¿O es que también el señor Pidal se concepciona inviolable?

Y como se va poniendo eso, Señor, como se va poniendo!

Ciertas cuestiones por más tierra que se les éche encima no hay medio de ahogárlas, mucho menos cuando interesan á gentes que tienen buena mano y mejor vista, y *aindamais* no comulgan con ruedas de molino.

Véase sino, el siguiente telegrama publicado por *El Diario de Barcelona*:

«París, domingo, 16 de Marzo (7-40 noche).—En un telegrama dirigido á los periódicos desde Bourg-Madame con fecha del 16 se dice que la comisión francesa enviada á Andorra ha regresado á Francia, asegurando que el obispo de la Seo de Urgel se niega á desarmar á sus partidarios, cuya negativa debe dar lugar á que se establezca el bloqueo de Andorra por la parte de Francia.»

Como los periódicos ministeriales dijeron hace poco que gracias al tacto, acierlo y demás dotes que concurren en nuestros actuales hombres de gobierno, la cuestión de Andorra podía darse por terminada, esperamos con curiosidad su parecer sobre el nuevo aspecto que la misma va tomando.

Lean Vds., pero sin asombrarse, pues se trata de los civilizados y humanitarios ingleses.

«*Sukim*.—Se ha puesto á precio la cabeza de Osman-Digma, ofreciendo por ella mil libras esterlinas.»

Esto se llama pintarse á sí mismos al desnudo.

Nosotros aconsejamos al general Africano, que tomando ejemplo de sus ilustrados enemigos pusiese también á precio la cabeza del general inglés. Y la de cada uno de sus soldados.

A bárbaro, bárbaro y medio.

Sobre la cuestión de la prisión verificadas en Madrid, telegrafian á un periódico barcelones lo siguiente:

«*La Correspondencia* dice que se tomó ayer declaración á ocho sargentos de Garellanos y á ocho de Canarias, siendo detenidas algunas mujeres amigas de los sargentos.»

¿Con qué mujeres? ¡Cuernos!

«También declara *La Correspondencia* que carecen de importancia y no tienen ramifications alguna los sucesos origen de las prisiones.»

Pues doblemos la hoja.

No parece sino que Madrid se pinte solo para jueces energéticos y de inventiva, tanto es lo que vienen ocupándose los periódicos de la villa y corriente del secuestro de los moldes de *El Progreso*.

Pues, sepan nuestros colegas, que en provincias tenemos jueces, que aun cuando sean de menor categoría les dán quince y raya á los Gallegas.

Prueba al canto:

Ante el juez municipal de San Feliu de Guixols,—una de las mas ricas e importantes villas de esta provincia,—fue llevado la pasada semana un joven á quien la Guardia civil había cogido *infraganti* cazando con cinco perros sin licencia, y estando en veda.

Probado el hecho y decomisados los cinco perros, *cuerpo del delito*, el señor juez pronuncio su fallo.... condonando á muerte á los cinco perros.

¡Y se cumplió la sentencia!!!

CRONICA GENERAL.

El periódico del administrador principal de Correos de esta provincia, quien como tenemos dicho alarga una mano para recibir el sueldo que le dá el Gobierno, mientras con la otra combate á sus candidatos—pero sin renunciar el destino, por aquello de que conspirar y cobrar sueldo es lo que tiene gracia—dice en su número del domingo, que el recibimiento que le hicieron el dia 13 en Ripoll á su amigo señor Maciá—candidato de oposición—fue un recibimiento tan grande y espontáneo que asistió la gran mayoría del vecindario; lo cual no es cierto, pues nosotros sabemos por persona que estuvo presente, que ese tan grande y espontáneo recibimiento, solo consistió en

que salieran á recibirle en la estación, el alcalde, cuatro concejales, dos maestros de obras, los serenos de la villa y el barrendero municipal, total 20 personas, y que el señor Maciá conociendo sin duda el ridículo que había corrido, se marchó el dia siguiente para Ribas, aprovechando la salida de algunas fuerzas del ejército de aquella guarnición, tal vez para darse tono y no salir de Ripoll del modo tan desairado como entró.

Al llegar á Ribas únicamente salieron á recibirle su amigo el diputado provincial señor Vilageliu, un individuo del ayuntamiento y el secretario de esta corporación.

Yean pues nuestros lectores, cuál es el recibimiento tan grande y espontáneo que le han hecho aquellos pueblos al señor Maciá, y con cuanta ligereza y falta de verdad escribe ese periódico cuando dice que aquellos pueblos están ávidos de demostrar á su activo diputado el cariño que le profesan, cuando le tienen allí y nadie se mueve de su casa.

A nuestro apreciable y particular amigo D. Domingo Call, si no le han hecho esos grandes recibimientos del señor Maciá, en cambio en todos los pueblos que ha estado hasta ahora, ha sido muy bien recibido y obsequiado por la generalidad de todos sus moradores, los cuales le han dado grandes pruebas de simpatías y del aprecio que le tienen, así como del prestigio que goza su nombre en aquella comarca.

Enviamos la enhorabuena á nuestro particular amigo, no dudando que con el mayor prestigio que cada día tiene en aquel país, podrá alcanzar una completa victoria que arrancará de raíz esa inicua tutela, que tanto tiempo hace viene sufriendo el distrito de Puigcerdá.

En Jerez, el comité del partido fusionista hace una convocatoria para una reunión que se propone celebrar el próximo domingo en el teatro de Echégaray con objeto de resignar su representación.

Hé aquí un trabajo que no tendrá jamás el comité fusionista de Gerona, por la sencilla razón, de que ese partido únicamente existe en esta provincia, en el vientre de tres ó cuatro caballeros particulares, que no resignan su representación en la nómina aun que los maten.

Como que sin esa representación se morirían, hacen bien de no quererla resignar.

¿Verdad, usted?

—Han sido decomisados durante la última semana en los mataderos públicos de esta ciudad por inslubres, 19 kilos de carne.

—Por el gobierno civil de la provincia han sido multadas las empresas de coches públicos de esta ciudad de José Heras y Narciso Franquesa, por infracción del reglamento del ramo.

—*La Lucha* levanta el gallo á propósito del candidato ministerial de

Olot, diciendo para sus adentros: «aquí que no peco»; pero se calla como un muerto respecto del distrito de Torroella. ¿Es que el señor Sennmanat, no es tan candidato ministerial como el señor Aguilar; ó es que que nuestro avisado colega tiene dos pesos y dos medidas?

¡O necesidad de caer de piés para el dia de mañana!

—La prensa francesa anuncia la boda que ha de celebrarse en Austria entre el príncipe Kraft de Hobenphe Oehringen, teniente del tercero de dragones de guarnicion en Enns, con la hija de un antiguo carnícola llamando Plohberger, y cuyo acontecimiento es objeto en aquel país de la conversación general.

El prometido tiene 22 años de edad; es hijo del príncipe Félix de Hohenlohe-Oehringen y de la princesa Alejandrina de Hanau, hija del príncipe Federico Guillermo de Hesse.

Posee una fortuna de un millón de renta. La novia es hija de un hombre también rico, pero su mejor dole y sus pergaminos consisten en unas diez y seis primaveras hermosísimas. La boda se efectuará en breve plazo. En cuanto esto suceda, el príncipe pedirá su licencia absoluta y se retirará á la vida privada.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Según las observaciones del óptico señor Colodon el termómetro centigrado señalaba á la sombra á las siete de la mañana del dia 16, 11 grados sobre cero, á las doce 19 y á las siete noche 11.

El dia 17 á las mismas horas, señalaba 5, 17 y 11 respectivamente.

El dia 18 á las mismas horas, señalaba 10, 18 y 14.

El barómetro señalaba el dia 16, 759 milímetros.

El dia 17, 759.

El dia 18, 759.

MERCADO DE LA CAPITAL DEL DIA 15 MARZO DE 1884.

	Pesetas.
Trigo	El hectólitro 20'
Mezcladizo	id. 17'
Cebada	id. 10'
Maiz	id. 15'25
Judias	id. 32'
Habas	id. 15'
Mijo	id. 18'
Avena	id. 10'
Arbejas	id. 16'
Garbanzos	id. 30'
Patatas	El kilogramo. 0'16
Aceite	El decalitro. 10'25

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. José esposo de Ntra. Sra.

SANTO DE MAÑANA. San Niceto ob. y Sta. Fotina la Samaritana.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flujedad de sangre o descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes inmoviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios. Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Anti(enéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en

BARCELONA

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás de un señále haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositarios. Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destiuye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás pue de perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB CONTRA XARRIE HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy dia se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los *herpes* paracrónicos que sean. Basado su inflajo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, grano, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se erran radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrí se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña a cada frasco en el cual a más de encontrar detalles sobre el modo como obran este medicamento, se indica maneras de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtier.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino número 14 piso 3.º BARCELONA.

PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca y dentaria. Construye dientes artificiales con toda perfección y garantizálos aparatados hechos en su acreditado establecimiento. Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

Istancia la sociabilidad social. Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca y dentaria. Construye dientes artificiales con toda perfección y garantizálos aparatados hechos en su acreditado establecimiento. Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador. A 49 años de éxito positivo y continuado.

Todo por la vitalidad es la aspiración consagrada por las generaciones y los siglos, y el espíritu fundamental de las verdades Hipocráticas; todo por la vitalidad es el grito científico de guerra del célebre doctor Burgráe, incansable propagador de la Medicina Dosimétrica; todo por la vitalidad es el lema distintivo de la poderosa Escuela vitalista, que domina casi todos los ámbitos del Arte de curar, y hasta los partidarios de la Doctrina orgánica, cuando no se defienden á estudiar los resultados de la enfermedad entre las ordinarias de un organismo inerte, se ven precisados á sostener el soberano estandarte de la vida, porque solo bajo sus pliegues se desarrolla y crece el laurel de la victoria.

La necesidad absoluta de mantener á todo trance los imprescindibles impulsos de la NATURALEZA MEDICALIZADA, está en la conciencia misma de la Sociedad, y en el ánimo latido, pero siempre lleno de instintiva esperanza, del enfermo. Nuestro Específico colma todas las ambiciones en las enfermedades de aspecto más diverso, porque contribuye Siméricamente á regenerar todas las propiedades de la vida y es el complemento necesario de una verdadera y segura curación. Por eso al ofrecer á la humanidad enferma nuestro REMEDIO INIMITABLE, defendemos y apoyamos los indiscutibles derechos de la vitalidad, afirmando, con toda la energía de una convicción profunda, que NO CABE ACCIÓN TERAPÉUTICA POSIBLE SIN EL CONCURSO INDISPENSABLE DE LA FUERZA VITAL.

Un solo punto exclusivo de expedición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

El mejor remedio contra el **Tubérculos.**

Herpetismo.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—GERONA.

Recomendado por los facultativos de esta capital, con reglamento aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Profesor.

D. Rafael Barris.

HORAS DE CLASE: DE LAS 8 DE LA MAÑANA Á LAS 11 DE LA NOCHE.

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORAS.

Para más detalles dirigirse al Administrador de la Sociedad D. Ramón Balmes.

EL MINERAL ALAPT

HORAS DE CLASE: DE LAS 8 DE LA MAÑANA Á LAS 11 DE LA NOCHE.

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORAS.

Para más detalles dirigirse al Administrador de la Sociedad D. Ramón Balmes.

Garantiza contra la enfermedad del Oidium, mata radicalmente ortugas, pulgones de todas clases, rechaza la hormiga, llegando á destruir la. Es el único que mata la actisa y el gusano de la vid.

Numerosos testimonios de agricultores de España y de la Junta.

Vinicula de Sagunto (Valencia) y de Manresa (Cataluña) forman una importante libreta que se manda gratis.

25 por 100 mas baratos que los mejores azules.

Desconfiarse de todos compuestos casi semejantes como color.

Eugenio Anglés, Balines núm. 6, Barcelona.—En Gerona en casa de

Antonio Boxa, calle Barcelona 1.

TAQUÍDICO ADOMON

R. GRAHIT Gabinete Clínico

Médico-cirujano.

PARA el tratamiento

y curación

de toda clase de

enfermedades, especialmente

las de las vias respiratorias y propias de la

MATRIZ.

Toda clase de instrumentos

Toda clase de aparatos.

Significá le

La sífilis curada por medio de las inyecciones de bichloruro, y de formamido de mercurio.

Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.

Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tastenson (método inglés) ó sea, sin mercurio.

Horas de consulta de 12 a 2.

PILDORAS DE LOURDES

PURGANTES

anti-biliosas

DEPURATIVAS

De acción fácil

y segur, toleradas por los estómagos mas delicados.

Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias.

En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Depósito Dr. MORALES, Carreras 29, Madrid.

RECOMPOSICIÓN DE CAMAS DE HIERRO, BÁSCULAS, ROMANAS, BALANZAS, PESAS Y MEDIDAS, Y ARCAS PARA GUARDAR CAUDALES.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesteras, 45

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.